

# ЭКОНОМИКА ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 10 марта 2023 ПЯТНИЦА №50 (8995)

Выходит для читателей Республики Бурятия, Республики Саха (Якутия), Забайкальского края, Камчатского края, Приморского края, Хабаровского края, Амурской области, Магаданской области, Сахалинской области, Еврейской автономной области, Чукотского автономного округа

### Наделы для жизни и дела

Как в регионах ДФО будут развивать агломерации на базе «дальневосточных гектаров»



Страница 19

### Не наливай!

В Якутии ограничили работу торгующих алкоголем точек общепита

Страница 19

### Пошли в гору

Центр освоения минеральных ресурсов может стать связующим звеном между наукой и бизнесом



Страница 20

## ОФИЦИАЛЬНО

Вице-премьер — полномочный представитель президента РФ в ДФО Юрий Трутнев провел с главами дальневосточных регионов, руководством федеральных министерств и ведомств совещание, посвященное исполнению стратегических инициатив правительства РФ по обеспечению роста численности населения Дальнего Востока до 2031 года. Рассматривались темы строительства арендного жилья, мер социальной поддержки населения, подготовки кадров.

В Москве в Торгово-промышленной палате РФ прошла VIII международная конференция «Арктика: устойчивое развитие». Участники обсудили ключевые инвестиционные проекты, развитие предпринимательства, создание комплексной системы информационной поддержки национальных интересов, условия для привлечения инвестиций в регион, энергообеспеченность и энергонезависимость Арктики как основу устойчивого развития, подготовку высококвалифицированных кадров.

На Сахалине состоялся федеральный цифровой форум «Управление регионом на основе данных». На нем сотрудники министерства цифрового развития РФ и представители более 60 субъектов страны знакомы с лучшими практиками внедрения высоких технологий и обменивались опытом, участвовали в практических занятиях. На финальной сессии делегаты подвели итоги и подписали ряд соглашений о сотрудничестве.

## ВИЗИТ

Руководитель Росрыболовства Илья Шестаков провел в Улан-Уде встречу с главой Республики Бурятия Алексеем Цыденовым. Они согласовали планы совместной работы для развития рыбохозяйственного комплекса республики, в том числе в рамках правительственной комиссии по вопросам охраны озера Байкал, обсудили эффективность организации рыболовства, меры по сохранению рыбных запасов Байкала и другие социально важные темы.

## ОТСТАВКА

Исполняющий обязанности зампредела регионального правительства — руководителя администрации губернатора Забайкальского края Константин Кольванов покинул пост по собственному желанию.

## ЦИФРЫ

60 тысяч гектаров составит в 2023 году посевная площадь в Хабаровском крае. Это на 2 тысячи гектаров больше, чем годом ранее. Приобретено 4,4 тысячи тонн удобрений — 75 процентов плана — и 8 тысячи тонн семян — 68 процентов необходимого.

479,5 тысячи тонн грузов, или 54,8 процентов плана, доставлено на начало марта в Якутии до пунктов назначения по автотранспорту. До завершения перевозок грузов автомобильным транспортом в зимнее время осталось 1,5 месяца. Сегодня в республике открыто движение на 103 участках автотрасс в общей протяженностью более 11 тысяч километров с грузоподъемностью от 15 до 40 тонн.

5400 человек получили новые квартиры с 2019 по 2022 годы по программе расселения из аварийного жилья в Приморье (планировалось переселить 3200 человек). В 2023-м новые квартиры получат 357 амурских семей. На это муниципалитетам будет перечислено более двух миллиардов рублей.

С 447 до 591 выросло за 15 лет число предприятий, работающих в пищевой и перерабатывающей промышленности Забайкальского края. Ассортимент выпускаемой продукции увеличился в семь раз. Количество колбасных изделий и деликатесов превышает 280 наименований, цельномолочной и кисломолочной продукции — 30 наименований. Также товаропроизводители предлагают жителям края свыше 40 наименований минеральных вод и безалкогольных напитков собственного производства.

### ДЕЛОВОЙ ЗАВТРАК

В ближайшее десятилетие главной отраслью Сахалинской области станет логистика

## Не нефтью единой



Елена Березина, Татьяна Дмитрикова, Москва — Южно-Сахалинск

## АКЦЕНТ

### В 2022-м заложена основа для развития области на десятилетия вперед. Это проекты в энергетике, логистической, транспортной сферах, туризме

комфортных для жизни субъектов России. За счет чего? **ВАЛЕРИЙ ЛИМАРЕНКО:** Мы заняли 18-е место, но, считаю, должны быть в первой десятке. И будем за это бороться.

Что входит в понятие комфортных условия для жизни? Это хорошее жилье, удобная

городская среда, чистый воздух, доступная медицина. По всем этим направлениям мы очень плотно и результативно работаем.

Стали строить гораздо больше жилья, чем когда-либо в современной истории области. В 2021—2022-м вводили более

500 тысяч квадратных метров в год. Это больше «квадрата» на человека. В планах этого года — аналогичный объем. Кроме того, подготовили площадки, чтобы обеспечить такие же темпы ввода на ближайшие пять лет. Каждая третья стройка на Сахалине социальная: жилье для переселенцев из аварийного фонда и работников социальной сферы. Благодаря этому мы досрочно закрыли первую программу расселения «аварийки». Приступили ко второй.

За два последних года расселено более 170 тысяч квадратных метров — 7850 человек улучшили жилищные условия. В этом году под расселение сдаем около 100 тысяч «квадратов». Всего до

порты Сахалина и Курилы должны стать важнейшим звеном создаваемого на островах логистического хаба.

конца 2026-го планируем ликвидировать почти 720 тысяч аварийных квадратных метров, где проживают 32,4 тысячи человек. Сейчас делаем упор на строительство крупных жилых микрорайонов со всей необходимой инфраструктурой — детскими садами, школами, объектами культуры, поликлиниками.

Люди должны жить в комфортных условиях не только в квартире, но и за ее пределами. Поэтому приводим в порядок дворы, подъезды, дороги, общественные пространства.

18

### ТЕМА НЕДЕЛИ

Дальневосточные регионы готовятся к пожароопасному сезону

## Горячее время

Юлия Гарднер, ДФО

Президент России Владимир Путин дал в прошлом году поручение сократить площадь лесных пожаров в стране в два раза. По итогам 2022-го Дальний Восток с задачей справился. Помогло увеличение целевого федерального финансирования.

На дополнительные деньги в округе увеличили протяженность наземного патрулирования, наладили авиамониторинг, набрали в штат лесных пожарных. Но быстро обнаружить возгорания на малой площади все еще сложно.

Только-только ушла зима, а в Забайкальском крае уже зафиксировано 45 ландшафтных пожаров. Это на 22 больше, чем

в это время в прошлом году. По оценке главы региона Александра Осипова, объективных причин для этого нет.

Природно-климатические условия не могут оправдать двухлетний прирост возгораний. Все проблемы по выделению финансов на подготовку к пожароопасному сезону я решаю быстро, — сказал губернатор.

Очевидно, что главной причиной остается антропогенный фактор: в регионе уже наказали двух поджигателей. К примеру, степной пожар площадью 300 гектаров в Улетовском районе возник из-за костра, который пьяный местный житель разжег в поле.

Но огонь бы не распространился, среагируй пожарные службы оперативнее. Значит,

нужно проводить постоянный мониторинг. Привлекать на помощь беспилотники, как в Центральной России, малоэффективно — дальневосточные расстояния им не по зубам. Нужна техника посерьезней — такая, как вертолет Ми-8. Их в Забайкалье пока не хватает.

Еще одна проблема — дефицит региональных средств на зарплату сотрудников. Из 1320 специалистов лесопожарных формирований в Забайкалье 757 работают на постоянной основе, остальные — сезонные.

— Мы их нанимаем на три-четыре месяца, в зависимости от пожарной обстановки. Из 500 миллионов рублей фонда оплаты труда, который при этом формируется, 290 — федеральные деньги, остальное нам приходится изыскивать самим, — объяснил Александр Осипов.

В этом году регионы взяли курс на сокращение зон контроля. Это территории, где допускается отказ от тушения пожара «при отсутствии угрозы населенным пунктам или объектам экономики в случаях, когда прогнозируемые затраты на тушение лесного пожара превышают прогнозируемый вред, который может быть им причинен».

Особенно много таких зон в Якутии, ведь в республике слабо развиты дорожная сеть, аэропортовая инфраструктура, зато низкая плотность населения и огромные расстоя-

ния между населенными пунктами.

— Тушение лесных пожаров на удаленных территориях необходимо организовывать с учетом переборки значительного количества сил и средств, и также надо понимать, что здесь будет задействована только авиация. Все это требует и соответствующей подготовки, и обучения личного состава лесопожарных формирований, и наличия авиатехники, и увеличения финансового обеспечения, — объяснил глава Республики Саха Айсен Николаев, добавив, что субвенции на борьбу с пожарами нужно увеличивать.

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Александр Козлов**, глава минприроды ДФО: — По средней площади лесного пожара в регионе можно судить, насколько быстро и полно принимались меры по ликвида-

ции. В 2022-м году показатель улучшился в 1,7 раза в Сибири и в 3,7 раза — на Дальнем Востоке. Но эти цифры общие. Есть субъекты, которые, наоборот, ухудшили свои показатели. А общее — окружное — улучшение произошло за счет соседей. В 2023 году федеральный центр продолжит поддержку регионов ДФО для прохождения пожароопасного сезона. Округ получит 5,8 миллиарда рублей. Эти деньги предназначены для авиационного и наземного патрулирования, увеличения численности специалистов, включая парашютно-десантную пожарную службу, и, конечно, самих работ по тушению лесных пожаров.

## КОРОТКО

### Сервис путешествий

Туту расскажет о туризме на Дальнем Востоке

Министерство Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики и сервис путешествий Туту подписали соглашение о сотрудничестве. Чтобы поддержать развитие туризма в макрорегионе, будет подготовлен сайт, на котором любой желающий сможет оценить динамику развития округа, прочитать о достопримечательностях и интересных событиях. На новом ресурсе будут доступны данные о количестве отелей и других объектов размещения, о средних ценах на авиа-, железнодорожные и автобусные билеты. Можно будет узнать, из каких регионов чаще всего приезжают на Дальний Восток и в Арктическую зону РФ. Бизнес-сообщество получит информацию о возможностях по развитию проектов в сфере туризма и предпочтениях, которые действуют в ДФО.

### Первое в округе

производство перекиси водорода наладят в Приморье

Приморская компания построит в преференциальных условиях территории опережающего развития «Надеждинская» первое на Дальнем Востоке производственное предприятие по производству перекиси водорода. Реализация проекта поможет снизить долю импортируемого в Россию вещества, применяемого в различных отраслях экономики — в фармацевтической, косметической, медицинской и текстильной промышленности. Сегодня в России основной объем перекиси водорода производится в Приволжском федеральном округе. Треть всего потребляемого в стране сырья импортируется. Первая очередь завода будет введена в работу в 2024 году, она сможет производить от 20 тонн сырья в месяц. В проект инвестируют 44 миллиона рублей.

### Проблемы таяния

вечной мерзлоты обсудят на конференции в Якутске

Научно-практическая конференция по проблемам изменения климата и таяния вечной мерзлоты состоится 22–24 марта в Якутске в рамках плана председательства России в Арктическом совете в 2021–2023 годах. В мероприятии примут участие российские и зарубежные ученые, экономисты, инженеры, строители, представители органов государственной власти, в том числе федеральные министры и главы арктических субъектов РФ. Ожидается, что конференцию посетят более 200 экспертов из России, КНР, Индии, Казахстана и других стран. Основная часть научно-практической повестки форума будет посвящена устойчивости природных и технических систем криолитозоны в условиях изменения климата.

### Реконструкцию водовода

в Палане завершат до конца года

На Камчатке продолжают модернизацию и реконструкцию объектов водоснабжения в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда». Финансирование мероприятий осуществляется за счет средств федерального и краевого бюджетов. Один из важнейших проектов — реконструкция водовода в поселке Палана. Речь идет о прокладке 7,5 километра сетей централизованного водоснабжения. Техническая готовность объекта сегодня составляет 76 процентов. Ввод запланирован в 2023-м. Кстати, в этом же году завершат модернизацию системы водоснабжения в поселке Ключи Усть-Камчатского района, возобновят строительство системы хозяйственно-питьевого водоснабжения в селе Лесная Тигильского района и начнут сооружение водовода до поселка Тигиль.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ [rg.ru/region/dfo](http://rg.ru/region/dfo)

### Якутские ученые разработали переносную теплую стоянку



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



ФИЛИАЛЫ ФГБУ

«РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ»

ХАБАРОВСК: телефон (4212) 42-16-88. E-mail: gazeta@rgfe.ru  
ВЛАДИВОСТОК: телефоны (423) 222-35-39, 222-34-89. E-mail: prim@rgfe.ru  
БЛАГОВЕЩЕНСК: телефон (4162) 59-20-65. E-mail: amur@rgfe.ru  
ЮЖНО-САХАЛИНСК: телефон (4242) 43-21-43. E-mail: sakhalin@rgfe.ru  
ЯКУТСК: телефоны (4112) 42-20-54, 924-662-24-05. E-mail: sakha@rgfe.ru